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Pan Marek Sowa 
Radny Województwa Wielkopolskiego 

 
Szanowny Panie Radny, 

odpowiadając na Pańską interpelację dotyczącą wybudowania w bezpośrednim sąsiedztwie Muzeum 
Powstania Wielkopolskiego 1918-1919 niezależnego schronu przeciwlotniczego dla ludności i dla 
najcenniejszych eksponatów – w oparciu o informacje przekazane przez Wielkopolskie Muzeum 
Niepodległości – uprzejmie informuję, że na etapie projektowania muzeum oraz uzyskiwania decyzji 
administracyjnych nie istniały podstawy prawne ani formalne do uznania tego obiektu budowalnego 
za budowlę ochronną. Przepisy dotyczące obowiązku zapewniania w obiektach użyteczności 
publicznej budowli ochronnych dla ludności obowiązują bowiem od 2025 r. Natomiast projekt 
przedmiotowej inwestycji został opracowany i skierowany do procedury uzyskania pozwolenia na 
budowę w 2021 r. Inwestycja jest realizowana zgodnie z zatwierdzoną dokumentacją projektową 
i obowiązującymi wówczas przepisami prawa. 

Obecnie, przy uwzględnieniu stopnia zaawansowania przedsięwzięcia – za akceptacją organizatora – 
prowadzone są analizy mające na celu zbadanie możliwości adaptacji jednego z pomieszczeń 
podziemnych budynku muzeum z przeznaczeniem na funkcję „miejsca przechowywania zbiorów 
w czasie sytuacji kryzysowej i/lub wojny”, w rozumieniu „Zaleceń dla muzeów w zakresie 
przygotowania do sytuacji kryzysowej i wojny” opracowanych przez Narodowy Instytut Muzeów 
i udostępnionych 29 maja 2024 r. Wstępna propozycja zakresu możliwej adaptacji została już 
omówiona z NIM-em, a w kolejnym etapie zostanie przedstawiona właściwej ds. zarządzania 
kryzysowego komórce Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego. 

Ponadto wskazuję, że kwestie ochrony zabytków na wypadek sytuacji kryzysowych i wojny 
regulowane są odrębnymi przepisami dotyczącymi ochrony zabytków, ochrony ludności oraz obrony 
cywilnej. W marcu 2026 r. w Wielkopolskim Muzeum Niepodległości przeprowadzona została 
kontrola problemowa dotycząca poziomu przygotowania jednostki do realizacji zadań obronnych, 
w tym ochrony zabytków na wypadek konfliktu zbrojnego i sytuacji kryzysowych. W wyniku kontroli 
działania Muzeum w tym zakresie oceniono pozytywnie, a obowiązujący plan ochrony zabytków 
przewiduje m.in. możliwość rozśrodkowania i ewakuacji zbiorów.  

Jednocześnie informuję, że nie są prowadzone działania zmierzające do zmiany projektu inwestycji 
poprzez budowę niezależnego schronu przeciwlotniczego w bezpośrednim sąsiedztwie muzeum. 
Kwestie związane z bezpieczeństwem zbiorów oraz użytkowników obiektu są natomiast analizowane 
w ramach obowiązujących uwarunkowań technicznych i organizacyjnych. 

Z poważaniem 
 

                   z up. MARSZAŁKA WOJEWÓDZTWA 
       Włodzimierz Mazurkiewicz 
  Dyrektor Departamentu Kultury 

Otrzymują:  
1.  Kancelaria Sejmiku 
2.  Departament Organizacyjny 


